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Pax et bonum!
Mindenszentek és halottak napja környékén születtek ezek a so-
rok, és még nem tudjuk pontosan fölmérni az ukrajnai háború 
további itthoni következményeit, a ránk váró testi-lelki nélkülö-
zéseket. Ennek az ünnepkörnek a kapcsán az ember amúgy is 
elgondolkodik életről és halálról, lényegesről és lényegtelenről. 
Assisi Szent Ferenc a halált „nővérének” szólította, és nemcsak 
azért, mert a latin nyelvekben a halál nőnemű, hanem azért, mert 
kiengesztelődött vele. Mario Castellacci Forza venite gente című 
musicaljében (1981) Szent Ferenc leveszi a halál rémisztő álar-
cát, és láthatóvá válik annak szépséges arca, aki kitárja neki az 
örökkévalóságot. Persze Szentünk is félt a haláltól, de nem attól, 
hogy az elválaszt minket a földiektől, hanem attól, nehogy elvá-
lasszon minket az égiektől, a jóságos Istentől.
P. dr. Orosz Lóránt OFM kegyhelyigazgató

2

Beköszöntő



Görögkatolikus hívek búcsúja: A Mária-
ikon megtalálása és restaurálása 
alkalmából készített zarándokoszlopra 
a többi kegyhely mellett Szentkút nevét 
is felírták

Az angyali üdvözlet mozaikja: a nem 
mindennapi angyali jelenés és Mária 
mindennapi tevékenységének bemutatása

Tartalom

4.	 Szlovák búcsú Szentkúton a békés együttélésért

5.	 Dámbika-teríték díszítette a nemzeti kegyhely oltárát

6.	 Találkoztak az evangelizáció valódi helyei

8.	 Assisi Szent Ferenc és a Boldogságos Szűzanya

10.	 Miért jó ma zarándokolni?

11.	 Angyali üdvözlet

12.	 Szeplőtelen Fogantatás ünnepe a népi hagyományban

13.	 Bárkivel megtörténhet…

14.	 Lóránt atya

18.	 Visszatekintő

22.	 Új termékek a kegytárgyboltban

23.	 Szent Jakab Étterem

21

11

3

Tartalom



Magyarország katolikus nemzeti 
kegyhelyére évszázadok óta jár-
nak szlovákok is, hiszen közel van 
hozzájuk. A szentkut.hu honla-
pon megtalálható a szlovák és a 
magyar püspöki karok által 2006-

ban aláírt megbékélési nyilatkozat, 
mindkét nyelven. Az ezredforduló 
után több szlovák-magyar imana-
pot rendeztek itt, 2016-ban pedig 
a Fájdalmas Anya (Szlovákia pat-
rónájának) ünnepén együttmű-

ködési megállapodás született a 
lőcsei Mária-hegyi zarándokhel�-
lyel, amelynek része a kétnyelvű 
tájékoztatás is mindkét helyen. 
Szlovák hívek, köztük a vegyes csa-
ládban élők, illetve a kétnyelvű plé-
bániák zarándokcsoportjai vettek 
részt a búcsún és imádkoztak a két 
nemzet békés együttéléséért. 
9.00 órakor magyar szentmise volt, 
a 11.00 órás szlovák nyelvű ünnepi 
mise homíliája pedig magyarul is 
elhangzott. Itt olvassák föl Erdő Pé-
ter bíboros úr köszöntő levelét is.
Kerekes-Dancsok Regina

Szlovák búcsú Szentkúton 
a békés együttélésért
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A Fájdalmas Anya ünnepén (szeptember 17-én) 
zarándoklatra hívtak szlovákokat és magyarokat 
Mátraverebély-Szentkútra. A szlovák búcsún Ján Kuboš 
püspök, szepesi egyházmegyei kormányzó celebrálta 
a szentmisét. Az eseményre Erdő Péter bíboros is 
köszöntőt írt.
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Idén kétnapossá vált Szent Hu-
bertus ünnepe. Pénteken meg-
rendezték a szakmának szóló 
konferenciát, másnap pedig a 
búcsút és az V. Kelet-Cserhá-
ti Trófeaszemlét. A szombati 
szentmise már a családi nap ré-
szeként zajlott a nemzeti kegy-
helyen, majd az alkalomhoz 
illően kürtkvartett koncerttel, 
vadászkutya-bemutatóval, vad
étel-kóstolással, íjászattal és 

gyerekeknek szóló programok-
kal folytatódott.
Visszatérő nagyragadozók; a ma-
gyarországi erdők helyzete; bioló-
giai inváziók a magyar erdőkben 

– többek között ezekkel a témákkal 
foglalkozott az erdő- és vadgaz-
dálkodási konferencia, amelyet 
az erdészek-vadászok búcsújának 
előnapján, október 28-án szer-
veztek. Mint mindig, most is meg-
tartották a trófeaszemlét, sőt ez 

alkalommal a Szent Hubertus-bú-
csú ingyenes családi nappá vált. 
Október 29-én, szombaton, az ün-
nepi szentmise után, amelyet Fa-
zakas Márton csornai premontrei 
apát mutatott be, kürtkvartett-kon-
cert szólalt meg a Danubia Zenekar 
előadásában, de volt virtuális lövé-
szet, íjászat, vadászkutya-bemuta-
tó, vadétel-kóstolás, pólófestés és 
helyi kézműves vásár is. 
Kerekes-Dancsok Regina

Dámbika-teríték díszítette 
a nemzeti kegyhely oltárát
ERDÉSZEK ÉS VADÁSZOK BÚCSÚJA 
MÁTRAVEREBÉLY-SZENTKÚTON
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Miért fontos egy-egy ilyen ös�-
szejövetel?
A Máriás Háló 2003-ban Jaques 
Perrier lourdes-i püspök kezde-
ményezésére alakult meg. Azok 
az európai máriás zarándokhelyek 
lehetnek a tagjai, amelyek egyben 
nemzeti kegyhelyek is. A jelenle-
gi 21 kegyhely, köztük Szentkút, 
Máriapócs és Csíksomlyó is része 
az összefogásnak. Az évenkén-
ti találkozók lehetőséget adnak, 
hogy megismerjük a kegyhelyeket, 
tanulmányozzuk működésüket, 

illetve hogy megosszuk tapaszta-
latainkat. Egymástól sokat lehet 
tanulni, informális beszélgetések 
kapcsán előbbre lépni, jó módsze-
reket meghonosítani.

A mostanit megelőző talál-
kozó házigazdája Lőcse volt, 
2019-ben. A járvány miatt két 
év kihagyás után találkoztak 
ismét. Hogy élték túl a kegy-
helyek a Covid-járványt?
A beszámolókból az derült ki, 
hogy országonként elég változó-

an. Nagyban függött attól, hogy 
mennyire voltak szigorúak az ál-
lami szabályok, amelyek nagyban 
befolyásolták a zarándoklatok, az 
ünnepek megtartását. Mindenki 
szenvedett ettől, de próbálták a 
rendelkezésére álló lehetőségeket 
kihasználni, mint ahogy Szentkút 
is. Az idei búcsús szezonban min-
denhol újraindult az élet.

Az elzártság hónapjaiban az 
online megoldások keresé-
se, kiépítése nagy lendületet 

Találkoztak az evangelizáció 
valódi helyei

Az európai nemzeti kegyhelyek vezetői évente más-más helyszínen adnak 
egymásnak randevút. Az idei találkozónak a svájci Einsiedeln bencés monostora 
volt a házigazdája szeptember 27–30. között. Az eseményről Orosz Lóránt ferencest, 
a mátraverebély-szentkúti kegyhely igazgatójá kérdeztük.
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kapott a kegyhelyek életé-
ben, ilyen módon igyekeztek 
kapcsolatot tartani a hívek-
kel. Kérdés azonban, hogy a 
járvány elmúltával visszatér-
nek-e a zarándokok. Nem gon-
dolják-e sokan, hogy immár 
online is részt lehet venni a 
szentmisén, lehet online is bú-
csút nyerni?
Igen, ezzel kapcsolatban is válto-
zóak a tapasztalatok. A kegyhe-
lyek általában arról számoltak 
be, hogy fokozatosan visszatér-
tek a zarándokok, és Szentkúton 
is ugyanez történt. A templomba 
járó emberek többsége hajszál
pontosan tudja, hogy mi a kü-
lönbség a tényleges részvétel 
és az internetes részvétel kö-
zött. A legfontosabb nyilván a 
bűnbocsánat és a szentáldozás, 
amire természetesen csak valós 
részvétellel van lehetőség, nyil-
ván abban az esetben, ha ezt az 
egészségügyi feltételek és szabá-
lyok lehetővé teszik.

A svájci bencések hogyan mű-
ködnek, mi volt érdekes az ott 
szerzett tapasztalatok közül?
Az Einsiedeln jelenleg a legjelen-
tősebb svájci bencés közösség, 
46 szerzetessel. E Mária-kegy-
helyet már több mint ezer éve 
fenntartják. Szerencsés történel-
mű ország, a monostort csak a 
napóleoni háborúk idején érte 
támadás. Sok ősi érték megma-
radt náluk, míg nálunk a tatár, 
a török és a későbbi háborúk 

miatt súlyosak a veszteségek. A 
kegyhelyeink is jóval szerényeb-
bek ennek következtében. De 
azt gondolom, hogy nem ezen 
van a hangsúly, hanem inkább 
azon, hogy – bár a magyartól tel-
jesen eltérő módon, de – a svájci 
társadalom is egyre világiasabb.
Ezért a zarándokhelyek missziós 
küldetése egyre fontosabb, Fe-
renc pápa szavaival „a kegyhelyek 
az evangelizációnak a valódi he-
lyei”. És a svájci bencések ezt a fel-
adatot nagyon komolyan veszik.

Hasonlít ez a bencés monostor 
a mi Pannonhalmánkhoz?
Igen. A gyönyörű barokk temp-
lom egyik oldalán a gimnázium, 
a másik oldalán a rendház és 
mögötte sorakoznak a gazdasá-
gi épületek – mindez gyönyörű 
természeti környezetben. Híres 
a borászatuk, a méntelepük, 
komoly földbirtokaik vannak. 

Mindezek a klasszikus monos-
tori élethez hozzátartoznak. A 
Szent Benedek-i „ora et labora” 
jelmondat itt kézzelfogható való-
ság. A bencés monostorok között 
speciális Einsiedeln, mert temp-
loma egyben népszerű kegyhely 
is, amely évente közel egymillió 
látogatót vonz. A szerzeteseknek 
ezért fontos feladata a kegyhely 
gondozása és a zarándokok foga-
dása. Einsiedeln abban is hasonlít 
Pannonhalmához, hogy szintén 
területi apátság, saját plébániák-
kal, vagyis az apát egyben ordi-
nárius is, tagja a svájci püspöki 
konferenciának és bencésekhez 
illően ő a püspöki konferencia li-
turgikus bizottságának elnöke.

A következő évi találkozót me-
lyik kegyhely rendezi?
A tervek szerint a belgiumi Ban-
neux lesz a házigazda.
Szerdahelyi Csongor
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Szent Ferenc atyánk mindenre 
úgy tekintett, mint lajtorjára, 
amely az égbe vezet. Annyi-
ra a Szentháromság állt élete, 
figyelme és szíve középpont-
jában, hogy szinte mindenről 
Isten jutott az eszébe, minden 
az Úrra emlékeztette őt. Vala-
hogy ez áll a Szűzanyával való 
kapcsolatára is. Azért szere-
ti és tiszteli őt annyira, mert 
Mária Jézusra mutat, Jézushoz 
visz közelebb bennünket, mert 
ő volt az, aki legközelebb állt a 
teremtmények közül Isten Fiá-
hoz. Ő fogadta először szívébe, 
majd méhébe Isten Egyszülöt-
tét, ő hordozta és szülte világra 
a világ Megváltóját.
Gyönyörű képeket használ Fe-
renc Máriára: templom, palota, 
lakozó sátor, lakóház, palást. 
Mind olyan kifejezés, ami a be-
fogadást jelképezi, a benn lako-
zást, ami Ferencnél fontos elem: 
lakóhelyet és szállást készíteni 
az Úrnak, önmagunkban. Őt 
befogadni, hogy általa éljünk, 
sőt eljutni oda, amit Szent Pál 
olyan megrendítően fogalmaz 
meg: „Élek én, de már nem én, 

hanem Krisztus él bennem.” (Gal 
2,20) Kiüresedni és szegénnyé 
válni, hogy Isten legyen min-
den gazdagságunk, Ő legyen 
az egyetlen kincsünk. Ebben 
a „szállásadásban” Mária kü-
lönleges szerepet tölt be, mert 
egyedülálló módon fogadta be 
és hordozta Jézusát. Élő taber-
nákulum volt, aki tiszta, önzet-
len anyai szeretettel ölelte körül 
Szent Fiát, aki el-elgondolkodott 
szívében mindarról, amit róla 
hallott. Benne fizikailag is betel-
jesedett az, amit Jézus mondott 
az utolsó vacsorán: „Aki szeret 
engem, az megtartja tanításomat, 
s Atyám is szeretni fogja. Hozzá 
megyünk és benne fogunk lakni.” 
(Jn 14,23) Ám ez az ige nekünk 
is szól, Jézus a mi szívünkben 
is otthon akarja érezni magát, 
bennünk akar lakozni. Tudunk 
neki ilyen szerető otthont nyúj-
tani a bensőnkben?
Mária életében ennek a befo-
gadásnak az első mozzanata az 
„igen” volt Istenre és az Ő aka-
ratára. Talán ezért szereti úgy 
Ferenc az angyali üdvözletet, a 
megtestesülés kezdetét, mert 

megpillanthatja benne Isten és 
ember, Teremtő és teremtmény 
közös munkálkodását, ami-
re mindannyian meg vagyunk 
hívva. Máriának, az egészen 
tiszta, alázatos és engedelmes 
szolgálóleánynak igenje nélkül 
nem tudott volna az Ige testté 
lenni, mert Isten nem kénysze-
ríti ránk az akaratát. Mária kész 
volt beleállni Isten vele kapcso-
latos tervébe. Felismerve Isten 
akaratát, vágyát az életében, 
igent tudott mondani rá. Ne-
künk is ez az utunk: felismerni 
és készségesen megtenni az 
Atya akaratát, hogy így általunk 
munkálkodhasson a világban, 
hogy Őt tudjuk adni az embe-
reknek, ahogy ezt Szent Ferenc 
atyánk is élte és tette.
Szent Ferenc szívébe zárta Jé-
zust és vele együtt Édesanyját 
is. Mélyen tisztelte Szűz Máriát, 
az Úrnőt és Királynőt, a Szüzet, 
aki templommá lett. Arra hív 
bennünket, hogy mi is lakó-
házai, élő tabernákulumai le-
gyünk az élő Istennek.
Kóródi M. Veronika ferences
szegénygondozó nővér

Assisi Szent Ferenc és 
a Boldogságos Szűzanya
ÜDVÖZLÉGY TE, AZ Ő LAKÓHÁZA!
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A Boldogságos Szűz üdvözlése
Üdvözlégy, Úrnőnk, 
szentséges Királynénk, Istennek szent szülője, Mária, 
ki szűz lévén templommá lettél, 
és választottja a szentséges mennyei Atyának, 
ő szentelt meg téged szentséges szerelmes Fiával 
és a Vigasztaló Szentlélekkel. 
Minden kegyelem teljessége és minden jóság 
lakozott és lakozik tebenned.
Üdvözlégy te, Isten palotája; 
Üdvözlégy te, az ő lakozó sátra; 

Üdvözlégy te, az ő lakóháza; 
Üdvözlégy te, az ő palástja; 
Üdvözlégy te, az ő szolgálója; 
Üdvözlégy te, az ő anyja, 
legyetek üdvözölve ti, szent erények mind, 
kik a Szentlélek kegyelméből és megvilágosításából 
a hívek lelkébe ereszkedtek, 
hogy a hitetleneket Istenben hívő emberekké 
formáljátok át.

Kép: Cimabue: Trónoló Madonna, Szent Ferenc-bazilika, Assisi
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Azt hiszem, igen divatos dolog 
ma zarándokolni… Ne gondoljuk 
azonban, hogy ez egy újkeletű ki-
hívás vagy „téma” lenne. A szinte 
minden vallásban megtalálható 
zarándoklás a kereszténységen 
belül is a kezdetekre mutat vissza. 
A keresztényüldözés enyhülésé-
vel, később megszűnésével már 
a negyedik századtól igen fontos 
„érzés, lehetőség” az istenfélő 
ember számára, hogy eljusson 
egy szent helyre, ahol találkoz-
hat Valakivel, rátalálhat valami-
re. Természetesen ezen szent 
helyek már a kezdetektől hitünk 
igazi erőforrásai és megerősítői. 
Nekünk van szükségünk a talál-
kozásra, a megérkezésre, és ezzel 

arra a felfedezésre, hogy érdemes 
volt elindulni, mert a találkozás-
ban megváltozhatunk, megtisztul-
hatunk és gazdagodhatunk.
Ezzel együtt nemcsak elindulni és 
megérkezni jó, hanem zarándo-
kolni, úton lenni is. Miért? Azt hi-
szem, annyiféle válasz van, ahány 
zarándok. És ez így van jól! Nem is 
szabad az „úton levés” személyes 
tapasztalatától egyetlen zarán-
dokot sem megfosztani. Ezt át és 
meg kell élni, különösen a gyalog 
megtett kilométerek nehézsége-
it, fáradságait, olykor gyötrelmeit 
és az ezzel járó megkönnyebbü-
lést, lelki és testi felfrissülést. A 
jó zarándok mindig azt érzi, hogy 
testileg elfárad, szinte egy lépést 

sem tud már tenni, 
lelkileg azonban újjá
születik, repül… Vagy 
inkább csak halad a 
Cél felé.
A neves Zarándok 
című elbeszélésben 
olvashatjuk, mintegy 
a zarándok sóhaja-
ként: „csak az Isten 
tudja, mi fog történ-
ni velem”. Igen, egy 
zarándoklatot igazán 
nem lehet és nem is 
szabad nagyon meg-
tervezni. Elengedhe-
tetlen a világos cél, az 
induláshoz való bá-

torság és az a készség, amellyel 
alávetem magam a teremtő és 
gondviselő Isten szeretetének, 
irgalmának, támogatásának, ke-
gyelmének, ha kell, bocsánatá-
nak. A zarándok, amikor halad, 
bizonytalan, olykor kétségek is 
gyötrik, mégis ha nem saját ere-
jébe kapaszkodik, hanem képes 
átadni magát az önmagát Krisz-
tusban kinyilatkoztató Istennek, 
akkor a minden határt legyőző 
Szentlélek máris segítségére 
siet… Mert a zarándokot nem az 
önmagába vetett túlzó bizalom 
vezeti, hanem az az érzés, hogy 
az Isten tudja, mi fog történni ve-
lünk. Higgyük el, Ő tudja!
Természetesen a földi élet a leg-
nagyobb zarándoklat. Isten aján-
déka, amelyben a hívő ember 
rábízhatja magát Valakire, aki 
szereti őt. Az élet zarándokútján 
talán más nem is számít, mint 
hogy felfedezzük azt, gyakran 
rácsodálkozzunk arra, hogy úton 
vagyunk: bátor indulás – alázatos 
haladás – ha elbukunk, újra felál-
lás – és életünk végén a nagy ta-
lálkozás, az igazi megérkezés.
Divatos dolog ma zarándokol-
ni… Végre egy olyan divat, amely 
hasznos is. Fedezze fel mindenki 
ezt a jót, ezt a hasznos dolgot, 
mert ez nem kisebbre, mint üd-
vösségünkre szolgál!
Dr. Seszták István atya

Miért jó ma zarándokolni?
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A szabadtéri oltár mozaikdíszítésének alsó ré-
szén látható Szűz Mária életének három epizód-
ja, amelynek nyitójelenete ábrázolja a Megváltó 
fogantatását. A Bibliában kevés utalás található a 
gyermekvárás időszakára, a téma így is megihlet-
te Marko Ivan Rupnik szlovén származású jezsuita 
szerzetest, aki egy ritka motívumot választott a nem 
mindennapi angyali jelenés és Mária mindennapi 
tevékenységének bemutatására. Rupnik tervei alap-
ján és közreműködésével a római székhelyű Centro 
Aletti műhely képzőművészei által készített mozaik 
a fonó Madonna ikonográfiájának alkalmazásával 
közvetít gazdag jelentéstartalmat. Gábriel üdvözlését 
fogadja a Szent Szűz, egyszersmind az angyal ke-
zében tartott irattekercs, vagyis a megtestesült Ige 
kiáradását a méhébe. A mennyország Királynője ál-

modozó tekintettel néz maga elé, mintha figyelmét 
sokkal inkább lekötné születendő gyermeke iránti 
aggodalma, sem mint a fonással való foglalatosko-
dás. A fonál szimbóluma két teológiai tartalom képi 
közvetítése: egyfelől Máriáé, másfelől a Megváltóé. 
Jakab apostol apokrif evangéliuma szerint Mária 
egyike volt annak a hét szűznek, akit a jeruzsálemi 
papok arra választottak ki, hogy a templom függö-
nyének bíborfonalát megfonják. Ugyanakkor a fo-
nás valójában azt az időt teszi láthatóvá, amit Mária 
gyermekvárással tölt. Ahogy telik az idő, úgy gombo-
lyodik a fonal; „testté lett az Ige” a Szűz méhében. A 
mozaikábrázolás a bizánci ikonfestészet hagyomá-
nyát idézi meg a hangsúlyos kontúrvonalakkal és az 
aranyozással gazdagon díszített háttérrel.
Keppel Márton művészettörténész

Angyali üdvözlet
Fotó: Andrónyi Tádé

Művészet



Amennyiben az időjárás lehetővé tette, a gyön-
gyösi hívek december 8-ra, Szeplőtelen Fogan-
tatás ünnepére is elzarándokoltak Szentkútra. A 
kegyhely háztörténetének adatai alapján a „fo-
gantatási búcsún” évente kb. 2000 fő vett részt a 
20. század fordulójának éveiben. A mezőkövesdiek 
és a szomszédos települések hívei december 6-án 
érkeztek meg, a Gyöngyös környékiek pedig de-
cember 7-én. Így például 1897-ben Mezőkövesdről 
és Szentistvánból 650 búcsús jött, Gyöngyösről és 
Apcról pedig 370. 1908-ban Mezőkövesdről, Mező-
szemeréről, Szihalomról, Apcról, Szurdokpüspöki-
ből, Jobbágyiból, Gyöngyösről és további, meg nem 
nevezett közeli falvakból érkeztek gyalogos búcsú-
sok. A mezőkövesdi zarándokok elsősorban azok a 
cselédek voltak, akiket a sok munka miatt gazdáik 
nyáron nem eresztettek el. Ők kalap és sapka nél-
kül gyalog tették meg az utat otthonról Szentkútig.
Az 1940-es évek közepén ezen a napon a gyöngyö-
siek menedékházában járták el a kánai menyegző 
táncát. Azért az év utolsó búcsúján került erre sor, 
mert ez a nap esett legközelebb a kánai menyegző 
januári ünnepéhez. A búcsúsok és a jelenlevő pa-
pok este, az ájtatosságok és a vacsora után körbe-
álltak, majd elénekelték a kánai menyegzőt. Mikor 
azt énekelték, hogy „úgy megsergették Magdolnát, 
mind elrúgta a papucsát…”, párokra oszlottak, és 
mint a csárdásban szokás, egyet-kettőt fordultak, 
miközben a papucsot lerúgták a lábukról.
Az 1980-as években december 8-án a búcsúsok a 
refektóriumban gyűltek össze. A jelenlévő 60–100 

búcsús dramatizált formában adta elő a kánai 
menyegző történetét. Az éneket és a játékot egy 
ecsédi énekesasszony vezette és tanította. Kivá-
lasztották a szereplőket: Jézus, Mária, Magdolna, 
násznagy, beszélő. Ének közben borral és apró 
kockákra felvágott kenyérrel kínálták a jelenlé-
vőket. A megfelelő versszakoknál a jelenlévők 
kortyoltak a borból, a szereplők pedig táncra per-
dültek. Ez a játék a szentkúti búcsú közvetítésével 
a Medvesalján is elterjedt.
Vass Erika néprajzkutató

Szeplőtelen Fogantatás 
ünnepe a népi 
hagyományban
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Két éve érkezett a hír Zalaegerszegről egy nagy-
mamától… Röviden írt, a részleteket nem tárta fel 
levelében. S talán éppen attól olyan megható a be-
számolója, hogy bárkivel megtörténhet az, amiről 
írt. Bárki kerülhet ilyen helyzetbe az életben, vagy 
bárki felismerheti magát, ha volt már hasonló dön-
tés elé állítva. Hajlamosak vagyunk úgy gondolkod-
ni, hogy amire utólag azt mondanánk, szerencsénk 
volt, ott igazából csoda történt. Aki hittel szemléli 
az életét, mint ez a nagymama, az megérti, hogy 
mennyire az Isten tenyerében vagyunk…

2013 nyarán az első unokánkat vártuk. Sajnos a vizs-
gálatok során nagyon rossz értékeket mutatott a kis 
magzat, ezért az orvosok az abortuszt javasolták. 
Mindenkit megviselt a hír, de a fiamék elutasították az 
abortuszt. Zalaegerszegen tagja vagyok egy népdal-
körnek, rendszeresen találkozunk, egy alkalommal 
pedig közösen Mátraverebély-Szentkútra látogattunk 
el. Azon a vasárnapon éppen a gyermeket váró csa-
ládokat áldották meg a mise után. Én csak szoron-
gattam a kezemben az első ultrahangos fotót a kis 
magzatról, és kértem a Szűzanya áldását és segítségét 
ebben a nehéz helyzetben.
Imáim meghallgatásra találtak. Igaz, hogy koraszülött 
lett a kisbaba, de szép és egészséges gyermek jött a vi-
lágra. Most kezdi az iskola első osztályát… A jó Isten 
áldását és Szűz Mária anyai gondoskodását kérem az 
ő életére. Hálatelt szívvel:
Egy nagymama

Bárkivel megtörténhet…

Fotó: Andrónyi Tádé
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A tanyavilág békéje és biztonsága

„Nagyon szép gyermekkorom volt, amiért végtelen 
hálás vagyok a jó Istennek és a szüleimnek” – idézi 
fel Lóránt atya Csongrád megyei szülőföldje emlé-
keit, különösképpen az Eperjeshez tartozó tanyasi 
iskolát, amely 13 éves koráig lakóhelyének, ottho-
nának számított. Édesanyja az alsó, édesapja a fel-
ső tagozaton tanított, és a falusi életmódhoz az is 
hozzátartozott, hogy a gyermekeket fokozatosan 
bevonták a kétkezi munkába. „Teljesen természetes-
nek számított, hogy az iskolánk melletti kert és a jó-
szágok gondozására vagy a házimunka végzésére be 
voltunk osztva a húgommal. Édesanyámtól a preci-
zitást, a szorgalom tiszteletét örököltem, ő sokkal 
nagyobb hangsúlyt fektetett a többi diák esetében is 
a szorgalomra, mint a képességekre. Édesapám mű-
vészember volt, rajzolt és festett, amelyet húgom vitt 
tovább azzal, hogy keramikus lett, de a kézügyessége 
mellett nagyon széleskörű műveltséggel is rendelke-
zett, rengeteget olvasott, jól ismerte az irodalmat és a 

történelmet.” A boldog gyerekkor és a békés családi 
légkör a diktatúra ellenére valósult meg, a hitéleti 
nevelést, az elsőáldozást és a bérmálkozást pedig 
a szegvári nagyszülők segítették, hiszen abban az 
időben pedagógusként a szülők még misére se 
tudtak nagyon járni – emlékszik vissza Lóránt atya 
a 60-as évek jól ismert politikai valóságára.

Útkeresés a külvilágban és a változás évei

A tanyavilág csöndes, zárt közege után Szeged, 
majd Miskolc nemcsak fizikai értelemben, hanem 
a tanulás terén is nyitást jelentett a világra. „Szeged 
is egy szép időszak volt az életemben, angol tagozat-
ra jártam a Tömörkény István Gimnáziumba, ahol jó 
osztályom és jó tanáraim voltak. Emlékszem, hogy 
még érettségi előtt is teljesen egymásnak ellentmondó 
irányok érdekeltek a továbbtanulásban, a humán vo-
nal éppúgy, mint az agrár, amiből aztán az lett, hogy 
nem vettek fel sehová, így a vízügy-igazgatóságnál 

Lóránt atya
KÁOSZBÓL RENDET TEREMTENI

Szentkút ferencesei

Aki gyakorta megfordul Szentkúton, nem egyszer láthatta már, hogy Lóránt atya 
munkásruhában, traktoron ülve dolgozik, aztán habitusban az érkező zarándokokat 
fogadja, vagy éppen miseruhában a liturgiát ünnepli, de van úgy, hogy hiába 
keressük őt a kegyhelyen, mivel ilyenkor egyetemi katedrán állva egyházjogot tanít 
teológushallgatóknak, Budapesten. Egy tanyasi iskolából a római doktorátuson át 
a kegyhelyigazgatóságig vezető út története…
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Fotó: Komka Péter
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dolgoztam egy szűk évet. Ez azt jelentette, hogy egy 
szivattyútelepre jártam le nap mint nap a Tiszához, 
ahol az ott dolgozó gyermektelen házaspár úgy meg-
szeretett, hogy talán ennek hatására is a gépészet irá-
nyába indultam el. Ezért döntöttem Miskolc mellett, s 
nyertem felvételt a Gépészmérnöki Karra.” Az egye-
temi évek küzdelmes időszaka újfajta látásmódot 
és számos barátot adott Lóránt atyának, amelyek 
közül a legmeghatározóbb egy hittancsoporthoz 
való csatlakozás volt, s talán ez kellett ahhoz, hogy 
az egyetem befejezése után fokozatosan kezdje 
átértékelni a céljait. „Az általam kitűzött célok relati-
vizálódtak – idézi fel azokat az éveket, amelyek so-
rán már gépészmérnökként dolgozott –, s minden 
elkezdett abba az irányba fordulni, hogy ferences le-
gyek, dacára annak, hogy ferenceseket igazából nem 
is ismertem. Maga Szent Ferenc személye vonzott, 
köszönhetően a jól ismert Zeffirelli-filmnek, amelyet 
még egyetemista koromban láttam, vagy az akkortájt 
megjelenő Facimbalom-kötetnek, Szedő Dénes atya 
verseinek. De mindenekelőtt mély szimpátia alakult ki 
bennem Szent Ferenc személye iránt, ahogy lenyűgözi 
őt Isten egyszerűsége, a kicsinyekhez való lehajlása, 
amelyben benne van az emberi gyöngeségtől kezdve 
az egész teremtett világ. Vagy Ferenc radikalizmusa 
nemcsak a szegénységben, hanem a dolgok súlyozá-
sában: mi az, ami fontos és mi az, ami lényegtelen 

az életben; de említhetném a hatalomhoz való viszo-
nyulását is. 35 év után azt tudom mondani, hogy az 
első benyomásaim nem csaltak, ma is így látom Szent 
Ferencet, ezért sem bántam meg, hogy beléptem a 
rendbe 1987-ben.”

Egyházjog, és ami mögötte van…

Az Esztergomban töltött noviciátus után a Közpon-
ti Szemináriumban folytatta tanulmányait Lóránt 
atya, amely egy igen hosszú folyamat kezdetét je-
lentette. A szülői házból hozott lendület a tanulás 
terén a teológia mellett a szociológia irányába is 
felkeltette az érdeklődését, de végül az egyház-
jognál horgonyzott le, egy fiatal tanár lenyűgöző 
előadásmódjának hatására: „Egyházjogtanárom 
Erdő Péter volt, akit kiváló professzornak ismertem 
meg. Nagyon jó órákat tartott, hihetetlen alaposság-
gal és tudással rendelkezett, egyszerűen lekötött az, 
ahogy tanított. Aztán történt egyszer, hogy elküldtek 
a rendből egy szerzetest, amely sok kérdést vetett fel 
bennem az igazságosság terén, és írtam erről egy 
szemináriumi dolgozatot nála. Itt kezdődött a kánon-
joggal való foglalkozásom, amely a további éveimet 
is meghatározta, kezdve a licenciátus megszerzésé-
től a római Antonianumon szerzett doktorátusig.” S 

Fotó: Földi Zsolt
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hogy mit szeretett meg igazán az egyházjogban, 
amely sokak számára első hallásra száraz és rideg 
tudományterületnek számít, így vall Lóránt atya: 
„Az igazság biztosításának egyik eszköze a jog (mint 
mondtam, egy vélt igazságtalanság kapcsán vágtam 
az egészbe); másrészt mérnökként bennem volt a 
rendezettség iránti vágy, amelyet az egyházi társadal-
mon belül a jog képvisel itt a földön, hiszen a men�-
nyországban már egyáltalán nem lesz rá szükség. Azt 
gondolom, hogy az a fajta kozmosz, rendezettség, 
amelyet a jog próbál a maga eszközeivel megterem-
teni, ugyanaz a kozmosz, mint amelyet Szent Ferenc 
a teremtésben dicsőít. Ilyen szempontból ez nemcsak 
hogy nem ellentétes a ferences lelkiséggel, de még ös�-
sze is tartozik vele.” 

Rómából Rómába

Lóránt atyát a rend szokásaihoz képest később, 
2005-ben szentelték pappá. Az örökfogadalom le-
tételétől számítva több mint tíz évig érlelődött ben-
ne a papi hivatás gondolata: „A pap identitásának 
tengelyében a szolgálat áll, a szerzetesében inkább 
Krisztus szorosabb követése” – mondja. „Rendbe-
lépésemkor ez utóbbi vonzott jobban. Élt akkoriban 
néhány olyan idős, laikus testvér, akik ebben a hiva-
tásban az életszentség közelébe jutottak. Jól éreztem 
magam ferences laikus testvérként a bőrömben épp-
úgy, ahogyan most papként is.” Majd’ negyvenéves 
Lóránt atya, amikor a tanulmányait befejezi Rómá-
ban, s talán akkor meg se fordul a fejében, hogy 
évek múltán, 2015-ben visszahívják, hogy a legma-
gasabb rendi vezetés tanácsadójaként, definitor-
ként segítse a generális munkáját a közép-európai 
rendtartományok koordinálásával. Ez a munkakör 
óriási lehetőséget adott arra, hogy bepillantson a 
világegyház, s benne a ferencesség működésébe, 
rálásson az Európán kívüli területek hitvilágára is. 
„Belépésem óta a rend hatalmas változáson ment 
keresztül, a súlypontja Európából átkerült Dél-Ameri-

kába, Ázsiába és Afrikába. Az itteni ferencesek fiatal 
nemzetekhez tartoznak, ezért a történelemhez való 
hozzáállásuk is más. Az európai mentalitásban a tör-
ténelemnek nagyobb szerepe van. Délen, úgy láttam, 
hogy sem a terheit nem viselik az évszázadoknak, de 
a múlt előnyeit sem élvezik. Nagyon erős a lelkipász-
tori és a missziós elköteleződés, hiszen ezek a rendi 
egységek mind missziókból születtek. Ez a missziós 
lelkület és lendület azonban nem mindig hagy teret 
a tudományok művelésének, szemben velünk; tehát 
egy nagyon élő, nagyon a társadalomba beágyazott 
helyzetről van szó, amit Ferenc pápa gondolkodásá-
ban is látunk. A népi vallásosság náluk kulcsszerepet 
tölt be, amit sokszor Európában nem értünk igazán, 
vagy más felfogásunk van róla. Ez azért is érdekes, 
mert most egy olyan helyen beszélgetünk, amely a 
népi vallásosság megnyilvánulásának par excellence 
formája.”

Szentkút őre

Az a tapasztalat és tudás tehát, amelyet Rómából 
hozott magával Lóránt atya, Szentkúton a népi 
vallásosság szolgálatának irányába vezette, azzal 
együtt, hogy a tanítás és a tudomány művelése 
is megmaradt mindennapjai részének. Ez nem-
csak sokszínűséget visz az itteni munkájába, de 
mélyebb megértést és tudatosságot is. „Szentkút 
szépsége, a táj nagyon megfog. Azon dolgozom, hogy 
a környezet még szebb és rendezettebb legyen, méltó 
a kegyhelyhez. Szeretek prédikálni, zarándokokat fo-
gadni, szeretem a testvéri közösséget, amellyel együtt 
látjuk el a feladatokat. Lehetőség van a fizikai mun-
kára, a rend és a tisztaság fenntartására csakúgy, 
mint a kiengesztelődés szolgálatára, a gyóntatásra, 
amelyet hála Istennek sokan igényelnek. Szemétszedő 
tevékenységünk nagy része arra irányul, hogy a káosz-
ból a kozmosz irányába induljunk el itt a kegyhelyen, 
és erre próbáljuk ösztönözni a világot.”
Keppel Dániel
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Óvodások zarándoklata

Búcsúk és zarándoklatok kapcsán általában az a 
kép jelenik meg előttünk, hogy idősebb emberek 
kereszttel, zászlókkal, úti csomagokkal indulnak 
útnak, énekhangjuk messze zeng, a fáradtságnak 
nyomát se látni rajtuk, jóllehet néha igencsak em-
berpróbáló távolságot hagynak a hátuk mögött. 
A fiatalok körében sem ismeretlen a zarándoklás 
hagyománya, de amikor óvodásokat látunk a kegy-
hely terebélyes fái alatt szaladgálni, majd pedig a 
szentmisén átszellemülten figyelni és imádkozni, 
megértjük a hitnek az erejét. „Bárhonnan jöttünk és 
bárkik vagyunk – mondta homíliájában Beer Miklós 
atya 2022. május 21-én –, mind együtt akarjuk kö-
szönteni Jézust, és kérni, hogy vezessen tovább ahhoz 
a célhoz, ahol majd örökre együtt lehetünk vele.” Mi 
mást kívánhatnánk egy kisgyermeket látva, mint 

hogy felnövekedvén boldog felnőtté váljon, s a 
részcélok, amelyeket maga elé tűz ki, egykor majd 
az egyetlen és végső célban, az istenlátás örömé-
ben egyesüljenek. Erre utalt püspök atya, midőn a 
jézusi felnőttkor gondolatát magyarázta a jelenle-
vőknek: „Hogy belőletek mi lesz, az a jó Isten titka, de 
ma azért vagyunk együtt, hogy kérjük Jézus biztatása 
nyomán az ő isteni segítségét, a Szentlelket, hogy úgy 
tudjunk segíteni benneteket, úgy tudjuk megfogni a 
kezeteket, úgy adjunk nektek jó példát, hogy eljussa-
tok arra a jézusi felnőttkorra, amikor a szívünkben, 
a lelkünkben a jó Isten végleg ott lesz.” Kora délután 
bábszínházi előadás kezdődött a gyerekek számá-
ra, majd utána Szalóki Ági a szabadtéri oltárnál 
tartott koncertet, ahol József Attila, Tamkó Sirató 
Károly, Szabó T. Anna, Erdős Virág, Jónás Tamás és 
Garaczi László költeményei hangzottak el megze-
nésítve. (A szerk.)

Visszatekintő

Fotó: Földi Zsolt
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Országos roma zarándoklat

A Boldog Ceferino Intézet, az MKPK cigánypaszto-
rációért felelős intézménye zarándoklatot szerve-
zett július 2-ára, Sarlós Boldogasszony ünnepére 
a mátraverebély-szentkúti nemzeti kegyhelyre. 
Az ország számos településéről érkezett roma 
zarándokok a dicsőítés, tanítás és tanúságtételek 
után együtt ünnepeltek a szentmisén, amelynek 
főcelebránsa Palánki Ferenc debrecen-nyíregyhá-
zi megyéspüspök volt. Homíliájában a püspök el-
mondta: azért jövünk Szentkútra, hogy ránézzünk 
Máriára, belenézzünk a szemébe, és megnyu-
godjuk, elfelejtsük a sok-sok rosszat, ami ér ben-
nünket. Ő minket mindig szeretettel fogad, pedig 
bűnösök vagyunk: a mi Urunkat, Jézus Krisztust a 

mi bűneink miatt feszítették keresztre. Mária nem 
olvassa ezt a fejünkre, mert az örök távlatokat lát-
ja, de nekünk is meg kell tanulnunk, hogy az örök 
életünk a tét. „Máriától nemcsak azt kérjük, hogy 
könnyebb legyen az életünk, hanem azt is, hogy se-
gítsen bennünket a szeretet szerint élni, egymásért 
önzetlenül áldozatot hozni.” Minden emberben 
van készség arra, hogy megtanuljon igazán jól 
szeretni. Mária kéri, vegyük már észre, mennyire 
szeret az Isten, és válaszoljunk erre a szeretetre 
– figyelmeztetett a püspök, majd a Római levélből 
vett szentleckéből idézte, hogy szeressünk tette-
tés nélkül, irtózzunk a rossztól és ragaszkodjunk a 
jóhoz, legyünk gyöngédek egymáshoz, és a tiszte-
letadásban előzzük meg egymást. (Vámossy Erzsé-
bet – Magyar Kurír)

Fotó: Földi Zsolt

19

Visszatekintő



Az egyház a názáreti családból született

Sarlós Boldogasszony ünnepéhez kapcsolódó-
an 2022. július 3-án, vasárnap tartották az együtt 
járók, jegyesek, fiatal házasok, gyermeket várók 
zarándoklatát. Délelőtt 11 órakor Marton Zsolt 
váci megyéspüspök, a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia családreferense mutatott be ünnepi 
szentmisét. A főpásztor a jegyesekhez és együtt 
járókhoz fordulva kifejtette: napjainkban sokan 
nem merik vállalni a házasságot, és emögött nem-
egyszer a szülők túlvédő magatartása is meg-
húzódik. Ferenc pápa Rómában azt mondta: „a 
családi szeretetre tett fogadalom bátor, bátorság kell 
a házasságkötéshez, de sok fiatalnak nincs bátorsága 
megházasodni.” Marton Zsolt hangoztatta: „Kedves 
jegyesek és együtt járók! Olyan jó, hogy ti meritek vál-

lalni ezt a szent kalandot! Kedves szülők! Szeretettel, 
tolakodás nélkül, de támogassátok gyermekeiteket a 
házasság vállalásában. Adjatok nekik szárnyakat!” A 
fiatal házasokhoz és gyermeket várókhoz szólva 
a püspök a Magyar katolikus katekizmust idézte: „A 
gyermek ajándék. A házasság legnagyobb ajándéka 
egy új emberi személy.” Manapság sokan vannak, 
akik különböző okokból félnek gyermeket vállalni. 
Amikor az evangéliumban Erzsébet megdicséri Má-
riát, ő azonnal elhárítja a dicsőséget, és Isten felé 
fordulva elkezdi magasztalni a Teremtőt: „Nagy 
dolgokat művelt velem a Hatalmas, szentséges az Ő 
neve!” Ezzel a názáreti Szűz elismeri, hogy „Isten a 
nagy, Ő az élet Ura, nem az ember. Mária sem tudta, 
hogy milyen lesz jövendő élete, de Isten kezébe merte 
helyezni. Erre biztatlak benneteket is, kedves fiatal há-
zasok!” (Bodnár Dániel – Magyar Kurír)

Fotó: Földi Zsolt
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Ásót és létrát is vigyünk magunkkal!

Október 15-én, szombaton a görögkatolikus hívek 
búcsúján Pallai Béla atya elmélkedett prédikáció-
jában a zarándoklás lelkületéről és a szentgyónás 
megszentelő erejéről. Beszéde elején kiemelte, hogy 
mindenekelőtt az Istenszülő Szent Szűz és Szent 
László király tisztelete hívta őket Szentkútra, amely 
éppoly kedves kegyhegy számukra, mint Máriapócs. 
Másrészt magukkal hozták azt a Mária-ikont, amelyet 
korábban már az Eucharisztikus Kongresszuson is ki-
állítottak, s amelynek tíz éve történt megtalálása és 
restaurálása alkalmából készített zarándokoszlopra 
a többi kegyhely mellett Szentkút nevét is felírták. 
A görögkatolikus búcsú idei központi gondolata a 
zarándoklás köré épült. „Zarándokút az egész éle-
tünk, amelynek van kiindulópontja és célja; zarándokok 
vagyunk az életben, nem pedig turisták” – folytatta el-
mélkedését Pallai, hangsúlyozva, hogy bár „úton va-
gyunk, de már itt megtapasztalhatjuk Isten jelenlétét”.  
Ami pedig egy zarándok eszköztárát illeti, azzal kap-
csolatban így fogalmazott: „Mit vigyünk magunkkal az 
útra? Semmit! Csak a két markunkat és a két kezünket: 
egyrészt azért, mert össze kell kulcsolni, hiszen imádkoz-
ni fogunk, aztán mindkét karunkra is szükség van, mert 
itt ki tudjuk tárni, meg tudunk nyílni a jó Isten előtt. De a 

tenyerünkre is szükség lesz, mert amikor kérünk, kapni 
is fogunk – kegyelmet kegyelemre halmozva.” Hosszú 
időn keresztül a zarándoklásnak elsősorban vezeklő 
jellege volt, elégtételadást jelentett a bűnbánó hívő-
nek – tekintett vissza Pallai az egyházi gyakorlatban 
élő hagyományra –, mára azonban inkább a lelki 
megújulás és a hitben való megerősödés eszközét 
látjuk ebben a vallási cselekményben. „Ásót és létrát is 
hozzunk magunkkal, persze lelki értelemben – mondta 
–, mert egyrészt jó mélyre kell ásnunk lelkünk kútjában, 
amely régóta száraz és nincs benne víz, a létra pedig 
arra is jó lesz, hogy miután feljutunk a felszínre, tovább 
tudjunk emelkedni az égbe. Ezek segítenek minket a lelki 
élet zarándokútján.” (A szerk.)

Fotók: Földi Zsolt
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kegytárgybolt

Új termékekkel gazdagodott a szentkúti 
kegytárgybolt. A jegyzetfüzetet, vászontás-
kát, pólót és kulacsokat új logó díszíti, de 
elérhetőek már az esernyők, papírtáskák 
és a kis mécsesek is, amelyeken szintén 
megjelenik a logó, illetve az utóbbinál egy 
madzagdíszítés a három szerzetesi foga-
dalomra emlékeztető csomókkal. Gyártás 
alatt áll a zarándokpárna, és hamarosan 
egy szentkúti érem is bővíti az emlékbe elvi-
hető ajándéktárgyak kínálatát.

Új termékek 
a kegytárgyboltban

Fotók: Andrónyi Tádé
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Nyár eleje óta új, a korábbinál 
sokkal bővebb, háromnyelvű 
(magyar, angol, szlovák) étlap 
várja a betérő vendégeket a 
Szent Jakab Étteremben. A kony-
ha új menüsora közt ugyanúgy 
találkozhatunk a helyre jellem-
ző szezonális ajánlatokkal, mint 
közkedvelt „örökzöldekkel”.
Az utóbbiak közül elsősorban 
a hölgyek gyakori választása a 
mozzarellás csirkemellsteak. Nem 
véletlen talán, hogy ez a könnyű, 
mégis markáns ízvilágú főétel 
ejti rabul a nők legjavát: e válasz-
tás esetén egészen biztosan nem 
kell aggódni a vonalaik miatt, 
mégis egy teljes értékű étkezés 
tárgya lehet a Mediterráneumot 
idéző ízvilágú, a szemnek is tet-
szetős szárnyasétel.
Maga a csirkemell mentes min-
den előzetes ízesítéstől, azaz 
gondos előkészítést követően 
natúr kerül a grillrácsra, mégsem 
hiányzik a pácolás; a csirkemell 
puha és omlós, ízét némi só és 
pirospaprika teszi visszafogot-
tan pikánssá. Szárított oregánó-
val megszórt paradicsomkarikák 
kerülnek a csirke és a vajpuha 
mozzarella közé, utóbbi a sütés 
közben az eredeti porcelánfe-
hér színéhez aranybarna kérget 

kap. Így jön létre egy könnyed, 
olaszos, kellemes ízű étek, ame-
lyet mi grillezett zöldségekkel 
(cukkini, padlizsán, kaliforniai 
paprika, zsülienre vágott sárga-
répa, lilahagyma) és balzsame-
cetes dresszinggel ajánlunk, de 
köretként ugyanilyen jó válasz-
tás a hagyományos vegyes köret 
vagy a friss saláta is. Savanyú-
ságot nem igényel, de egy natúr 
paradicsomsalátát bátran páro-
síthatunk hozzá.
Amennyiben egy teljes ebéd me-
nüsorában szeretnénk megkós-
tolni a mozzarellás csirkesteaket, 

a brokkolikrém- vagy a húsleves 
lehet jó felvezetése, desszertnek 
az epres szeletet vagy – a kaló-
riákat kevésbé számlálóknak – a 
szentkúti palacsintát javasoljuk.
Az utolsó őszi vagy az első tava-
szi napsugarakat kihasználva ér-
demes a teraszon elfogyasztani 
ezt a könnyed ebédet, figyelve, 
hogyan mutatja meg színeit a 
hegyek ölén fekvő kegyhely kör-
nyezete. S ha egy pohár olaszriz-
linget is megenged a lehetőség a 
Barátok borából, joggal érezhet-
jük: az élet kegyeltjei vagyunk…
Andó Ákos

Szent Jakab Étterem
Palóc Mediterrán

Gasztronómia
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Áldott légy, Uram, Szél öcsénkért,
Levegőért, felhőért, minden jó és rút időért,
Kik által élteted minden Te alkotásod.


